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ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΟ  ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

 

Για το έργο της «ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΑΚΑΔΗΜΙΩΝ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ (Α.Ε.Ν.) ΕΠΙ 
ΠΛΟΙΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΛΗΡΩΣΗ ΤΟΥ Β΄ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΤΑΞΙΔΙΟΥ ΤΟΥΣ» 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Η Ευρωπαϊκή Ένωση (ΕΕ) αποτελεί έναν μοναδικό σχηματισμό οικονομικής και πολιτικής συνεργασίας 
ανάμεσα σε 28 ευρωπαϊκές χώρες. Η ΕΕ δημιουργήθηκε μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Πρώτος 
της στόχος ήταν η ενίσχυση της οικονομικής συνεργασίας, με το σκεπτικό ότι οι χώρες που συνδέονται 
με εμπορικές συναλλαγές δημιουργούν μεταξύ τους οικονομικές αλληλεξαρτήσεις, κάτι που ελαχιστο-
ποιεί το ενδεχόμενο συγκρούσεων. Έτσι λοιπόν το 1958 δημιουργήθηκε η Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινό-
τητα (ΕΟΚ) που αρχικά στόχευε στην προώθηση της οικονομικής συνεργασίας ανάμεσα σε έξι χώρες της 
ευρωπαϊκής ηπείρου. Η ΕΕ στηρίζεται στο κράτος δικαίου. Αυτό σημαίνει ότι όλες οι ενέργειές της βασί-
ζονται στις Συνθήκες, τις οποίες όλα τα κράτη μέλη έχουν εγκρίνει εκούσια και δημοκρατικά. Στις δε-
σμευτικές αυτές συμφωνίες καθορίζονται οι στόχοι της ΕΕ σε διάφορους τομείς. 
Ένας από τους βασικούς στόχους της ΕΕ είναι η προαγωγή των ανθρωπίνων δικαιωμάτων τόσο στο εσω-
τερικό της όσο και στον υπόλοιπο κόσμο. Η ανθρώπινη αξιοπρέπεια, η ελευθερία, η δημοκρατία, η ισό-
τητα, το κράτος δικαίου και ο σεβασμός των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αποτελούν θεμελιώδεις αξίες της 
ΕΕ. Μετά την υπογραφή της Συνθήκης της Λισαβόνας το 2009, όλα αυτά τα δικαιώματα περιλαμβάνονται 
σε ένα ενιαίο έγγραφο, τον Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της ΕΕ. Τα θεσμικά της όργανα έχουν τη 
νομική υποχρέωση να σέβονται τα δικαιώματα αυτά, το ίδιο και τα κράτη μέλη όταν εφαρμόζουν την 
ευρωπαϊκή νομοθεσία. 
Η ενιαία αγορά, στην οποία μπορούν να κυκλοφορούν ελεύθερα άνθρωποι, προϊόντα, κεφάλαια και 
υπηρεσίες αποτελεί τον κύριο μοχλό της ευρωπαϊκής οικονομίας. Ένας από τους βασικούς στόχους της 
ΕΕ είναι η ανάπτυξη αυτού του τεράστιου πλουτοπαραγωγικού πόρου, ώστε οι Ευρωπαίοι να μπορούν 
να αντλούν τα περισσότερα δυνατά οφέλη. 
 

ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΜΕΣΑ ΤΗΣ Ε.Ε. 
Το ΕΣΠΑ (Εταιρικό Σύμφωνο για το Πλαίσιο Ανάπτυξης) 2014-2020 αποτελεί το βασικό στρατη-

γικό σχέδιο για την ανάπτυξη της χώρας με τη  συνδρομή σημαντικών πόρων που προέρχονται από 
τα Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔΕΤ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Μέσω της υλοποίησης του ΕΣΠΑ επιδιώκεται η αντιμετώπιση των διαρθρωτικών αδυναμιών της 
χώρας που συνετέλεσαν στην εμφάνιση της οικονομικής κρίσης αλλά και των προβλημάτων, οικονομι-
κών και κοινωνικών, που αυτή δημιούργησε. Επίσης, το ΕΣΠΑ 2014-2020 καλείται να συνδράμει στην 
επίτευξη των εθνικών στόχων έναντι της Στρατηγικής «Ευρώπη 2020». Στόχος της Στρατηγικής «Ευρώπη 
2020» είναι η προαγωγή μιας ανάπτυξης: 

 έξυπνης, με αποτελεσματικότερες επενδύσεις στην εκπαίδευση, την έρευνα και την καινοτομία, 

ΝΑΥΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ  &  ΚΟΙΝΟΤΙΚΑ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΙΚΑ ΜΕΣΑ 

Γ’ ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ (Γ’Κ.Π.Σ.)  :  2000 έως 2006 

ΕΘΝΙΚΟ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΤΗΡΙΞΗΣ (ΕΣΠΑ)  : 2007 έως 2013 και 2014-2020     

ΔΙΑΡΘΡΩΤΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ : 

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ (ΕΚΤ) 

http://europa.eu/lisbon_treaty/index_el.htm
http://europa.eu/legislation_summaries/human_rights/fundamental_rights_within_european_union/l33501_el.htm
http://europa.eu/legislation_summaries/internal_market/index_el.htm
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 βιώσιμης, χάρη στην αποφασιστική μετάβαση σε μια οικονομία χαμηλών εκπομπών άνθρακα, 
και 

 χωρίς αποκλεισμούς, με ιδιαίτερη έμφαση στη δημιουργία θέσεων εργασίας και στη μείωση της 
φτώχειας. 
 Η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει δύο Διαρθρωτικά Ταμεία. Χάρη στα ταμεία αυτά, χορηγεί χρημα-

τοδοτικές ενισχύσεις για την αντιμετώπιση των οικονομικών και κοινωνικών διαρθρωτικών προβλημά-
των, με στόχο τη μείωση των ανισοτήτων μεταξύ των διαφόρων περιφερειών και των διαφόρων κοινω-
νικών ομάδων:  

 το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ), 
 το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ), 

 
ΑΚΑΔΗΜΙΕΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΝΑΥΤΙΚΟΥ 

Οι Ακαδημίες Εμπορικού Ναυτικού (Α.Ε.Ν) επιτελούν τον κοινωνικό ρόλο της παροχής Αρχικής Επαγγελ-
ματικής Εκπαίδευσης σε νέους μεταλυκειακής εκπαίδευσης. Η ενέργεια αυτή αποσκοπεί στην υποβοή-
θηση των σπουδαστών  προς εξεύρεση εργασίας και κατά συνέπεια καλύπτει τον βασικό στόχο του ΕΚΤ 
που είναι η καταπολέμηση της ανεργίας. Η Διεύθυνση Εκπαίδευσης Ναυτικών μετά από διαπραγματεύ-
σεις και συντονισμένες προσπάθειες πέτυχε να εντάξει και συγχρηματοδοτήσει από το Ευρωπαϊκό Κοι-
νωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) την ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΤΩΝ ΠΡΩΤΟΕΤΩΝ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΤΩΝ ΑΕΝ  ΕΠΙ ΠΛΟΙΟΥ». 

Συγκεκριμένα αναλήφθηκαν οι εξής  δράσεις: 
 Κατά την διάρκεια του Β΄ ΚΠΣ οι Ακαδημίες Εμπορικού Ναυτικού είχαν ενταχθεί στο Επιχειρησι-
ακό Πρόγραμμα «Εκπαίδευση & Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση Ι» (1994-1999), με συνολικό  Π/Υ 26,9 
δις.δρχ. και συνολική απορρόφηση 26,5 δις.δρχ. (98,6%). 
 Κατά την διάρκεια του Γ΄ ΚΠΣ οι Ακαδημίες Εμπορικού Ναυτικού εντάχθηκαν  στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραμμα  «Εκπαίδευση & Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση ΙΙ»(2000-2006),με συνολικό Π/Υ  37,9 ε-
κατ. €  και συνολική απορρόφηση 31,2 εκατ.€ (82,2%). 
 Κατά την διάρκεια του Ε.Σ.Π.Α 2007-2013 οι Ακαδημίες Εμπορικού Ναυτικού εντάχθηκαν  στο 
Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ», στο πλαίσιο του οποίου: 

 υλοποιήθηκε η  πράξη της «ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΠΡΩΤΟΕΤΩΝ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΑΕΝ ΕΠΙ ΠΛΟΙΟΥ 
έτους 2007», με συνολικό  Π/Υ  3,5 εκατ. € και συνολική απορρόφηση 2,6 εκατ.€ (74%). 

 υλοποιήθηκε η  πράξη της «ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ ΠΡΩΤΟΕΤΩΝ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΑΕΝ ΕΠΙ ΠΛΟΙΟΥ 
έτους 2008-2010», με Π/Υ  14 εκατ. € και απορρόφηση απορρόφηση 12,3 εκ. ευρώ περίπου 
(88,3%). 

 υλοποιήθηκε η πράξη  «ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΑΣΚΗΣΗ ΠΡΩΤΟΕΤΩΝ ΣΠΟΥΔΑΣΤΩΝ ΑΕΝ ΕΠΙ ΠΛΟΙΟΥ ετών 
2011-2015», με Π/Υ 24.760.000 € και απορρόφηση 18,7 εκ. ευρώ περίπου (75,5%). 

 Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 εντάχθηκε και υλοποιείται η πράξη «Πρακτική Άσκηση σπου-
δαστών Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού (Α.Ε.Ν.) επί πλοίου για την εκπλήρωση του Α΄ θαλάσσιου εκ-
παιδευτικού ταξιδιού τους» για τα έτη 2016-2021, με Π/Υ 27.000.000 €, στο  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία».   
 Στο πλαίσιο του ΕΣΠΑ 2014-2020 εντάχθηκε και υλοποιείται η πράξη «Πρακτική Άσκηση σπου-
δαστών Ακαδημιών Εμπορικού Ναυτικού (Α.Ε.Ν.) επί πλοίου για την εκπλήρωση του Β΄ θαλάσσιου 
εκπαιδευτικού ταξιδιού τους» για το έτος 2022, με Π/Υ 6.497.920,00 €, στο  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία».  Με την πράξη επιτυγχάνεται αφενός η δια-
σύνδεση της εκπαίδευσης και κατάρτισης με την αγορά εργασίας και αφετέρου συμπληρώνονται οι θε-
ωρητικές γνώσεις και τα εργαστηριακά μαθήματα με την εκπαίδευση στους ίδιους τους δυνητικούς χώ-
ρους εργασίας. 

Βασικός στόχος της  ενέργειας είναι η υποστήριξη του ισχύοντος συστήματος της εναλλασσό-
μενης διαδοχικής εκπαίδευσης που εφαρμόζεται στις Α.Ε.Ν της χώρας.  

Γνώμονας πάντοτε είναι η δημιουργία Αξιωματικών Εμπορικού Ναυτικού σε αριθμό ανάλογο 
προς τις ανάγκες του Εμπορικού μας στόλου για να δημιουργούνται οι απαραίτητες εκείνες συνθήκες 
ισορροπίας μεταξύ προσφοράς και ζήτησης υψηλής κατάρτισης ναυτεργατικού δυναμικού.- 



Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 

Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ)
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